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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ В ОСВІТІ: ТЕОРЕТИЧНІ КОНЦЕПЦІЇ 
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У  статті  досліджено  феномен  цифрової  трансформації,  що  в  сучасному  суспільстві  стала 

невід'ємною частиною розвитку різних сфер життєдіяльності суспільства, зокрема освіти, висвіт-
лено та зіставлено підходи науковців до розуміння сутності та значення цифрової трансформації 
в освіті України та країн Балтії, запропонованих стратегій реалізації цього процесу, а також про-
аналізовано інші аспекти цифрової трансформації, включаючи інтеграцію цифрових технологій та 
розвиток цифрових навичок членів суспільства. Сучасні дослідники України, Литви, Латвії й Естонії 
активно досліджують цифрову трансформацію в освіті та відображають це у своїх наукових працях. 
Україна визначає цифрову трансформацію як комплексну роботу над цифровими рішеннями у сфері 
освіти та  науки, що  передбачає  створення  безпечного  електронного  освітнього  середовища та 
впровадження цифрових технологій для покращення якості навчання й управління закладами освіти. 
У Латвії цифрова трансформація в освіті зосереджується на інтеграції цифрових інновацій та забез-
печенні цифрової безпеки і доступності послуг. Програми та проєкти спрямовані на підвищення рівня 
цифрової грамотності серед здобувачів освіти та педагогів  і  впровадження цифрових технологій 
у навчальний процес. У Литві цифрова трансформація також активно розвивається з фокусом на 
інтеграції цифрових технологій в освітню сферу. Проєкти з впровадження цифрових технологій в 
навчання, підтримка цифрових навичок серед усіх  учасників освітнього процесу, а також забезпе-
чення доступності цифрових ресурсів є ключовими напрямами розвитку країни. Естонія, окрім роз-
витку цифрових навичок в освіті та підвищення якості цифрових навчальних матеріалів, акцентує 
увагу на створенні універсальної цифрової  інфраструктури та децентралізації цифрових страте-
гій. Це включає розвиток складної ІТ-інфраструктури, цифрових додатків та оптимально з'єднаних 
мережевих систем. Узагальнюючи, важливими аспектами цифрової трансформації в освіті кожної з 
досліджуваних країн є розвиток цифрових навичок учасників освітнього процесу, забезпечення без-
пеки  цифрових  середовищ  і  впровадження  цифрових технологій  для  покращення  якості  навчання. 
Однак, кожна країна має свої особливості й акценти в цьому процесі, що відображається в їхніх стра-
тегіях і підходах до цифрової трансформації.

Ключові слова: країни Балтії, розвиток освіти, Україна, цифрова трансформація, цифрові іннова-
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Постановка проблеми. Цифрова трансфор-
мація є ключовим напрямком сучасного роз-
витку суспільства, що радикально перетворює 
всі сфери нашого життя. Сучасні заклади освіти 
не можуть ігнорувати цей процес, оскільки циф-
рові інструменти стали не просто необхідністю, 
але й важливою умовою для їх успішного функці-
онування, а відмова від їх використання веде до 
відсторонення від сучасної реальності та втрату 
актуальності.

При всій різноманітності підходів до цифрової 
трансформації в освіті виникає низка загальних 
питань, що вимагають уваги та вирішення. Одним 
із них є багатовекторність у підходах різних країн, 
що може призвести до недостатньої взаємодії 
в цифровому просторі, ускладнити обмін досві-
дом і створити перешкоди для спільного роз-
витку цифрового освітнього простору. Крім того, 
існують питання щодо відповідності інфраструк-
тури та ресурсів потребам цифрового навчання, 
а також щодо забезпечення якості та доступності 

цифрових навчальних матеріалів для всіх верств 
суспільства. Такі виклики потребують системного 
підходу до розробки стратегії цифрової трансфор-
мації в освіті, спрямованої на забезпечення яко-
сті, доступності та рівних можливостей для всіх 
учасників освітнього процесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Розвиток цифровізації освіти є предметом дослі-
дження науковців і важливим завданням педа-
гогіки. Серед українських науковців питанням 
цифрової трансформації освіти в умовах гло-
балізації займалися В. Бабаєва [1], О. Барна та 
О. Кузьмінська [2], В. Гужва [4], Н. Єгорченкова, 
Ю. Тесля, Ю. Хлевна, О. Кичань [5], І. Колеснiкова 
[7; 8], Л. Макаренко [9], Т. Павлиш, В. Бесараб, 
О. Терещенко, М. Рогів [11], С. Сисоєва [14]. 
Їхні праці висвітлювали різні аспекти цифрової 
трансформації в освіті, такі як оновлення цілей 
та змісту навчання з метою максимального роз-
криття потенціалу кожного учасника освітнього 
процесу, перехід від загального до індивідуаль-
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ного підходу до кожного здобувача освіти та 
впровадження цифрових технологій у навчальні 
процеси. Балтійські дослідники Е. Каросієне та 
Дж. Скернішките [17] досліджують важливість 
цифрової трансформації в освіті для сучасного 
суспільства, підкреслюючи необхідність система-
тичного та результативного використання цифро-
вих технологій у навчальних процесах для забез-
печення доступної й якісної освіти. Л. Бурламакі 
та Р. Каттел [15] аналізують зосередження на май-
бутньоорієнтованих рішеннях та універсальному 
характері публічного цифрового простору. Разом 
з тим вивчення впливу цифрової трансформації 
на освітню галузь потребує проведення глибшого 
дослідження та здійснення порівняння підходів 
українських і балтійських вчених задля розши-
рення розуміння можливостей оптимізації вико-
ристання цифрових ресурсів в освітньому процесі 
й успішного впровадження цифрових технологій 
у балтійській сфері освіти.

Мета статті – висвітлення й аналіз поняття 
«цифрова трансформація» в освіті з урахуван-
ням різних підходів та акцентів учених в Україні та 
країнах Балтії, а саме розкриття сутності цифро-
вої трансформації в контексті освіти, висвітлення 
основних напрямків її реалізації в зазначених кра-
їнах, а також з'ясування викликів і можливостей, 
які цифрова трансформація вносить у сучасну 
освітню практику.

Виклад основного матеріалу. Україна, як 
і багато інших країн у світі, активно впроваджує 
цифрові технології у всі сфери суспільства, вклю-
чаючи освіту та науку. Одним із ключових напря-
мів у цьому процесі є ініціатива Міністерства 
освіти і науки України щодо впровадження поло-
жень концепції «Цифрова трансформація освіти 
і науки». У межах цього проєкту цифрова тран-
сформація означає створення та розвиток цифро-
вих інструментів і середовищ для освіти та науки, 
що включає розвиток цифрової інфраструктури 
закладів освіти та наукових установ, покращення 
рівня цифрової грамотності, а також впрова-
дження цифрових інструментів для оптимізації 
процесів і послуг, включаючи автоматизацію збору 
й аналізу даних [13].

Термін «цифрова трансформація» в сфері 
освіти розуміється як процес інтеграції цифро-
вих технологій для оптимізації навчального сере-
довища та підвищення ефективності освітнього 
процесу, що включає не лише впровадження 
нових інструментів і платформ, але й перег-
ляд педагогічних підходів з метою адаптації до 
потреб кожного учасника освітнього процесу та 
максимального використання його потенціалу. 
Цифрова трансформація охоплює також аналіз 
та вдосконалення навчальних ресурсів, методів 
та інструментів, а також використання передо-
вих цифрових технологій для автоматизації та 

вдосконалення робочих процесів з метою збіль-
шення ефективності та продуктивності освітнього 
процесу [12]. У процесі здійснення цифрової 
трансформації виникає необхідність у вдоскона-
ленні рівня цифрової компетентності всіх учас-
ників освітнього процесу, що охоплює усвідом-
лення технічних аспектів безпеки та майстерність 
у використанні технологій, розвиток інформацій-
ної грамотності, сприяння критичному мисленню, 
удосконалення навичок комунікації в цифровому 
середовищі, здатність створювати цифровий 
контент, співпрацювати та самостійно здобувати 
знання [3]. Як наслідок, студенти активно користу-
ються мобільними пристроями й Інтернетом для 
розширення знань, пошуку інформації й участі 
в різних проєктах, що в сукупності розвиває нави-
чки, які є ключовими в сучасному світі [6]. До того 
ж цифрова трансформація у галузі освіти сприяє 
формуванню гнучкості особистості та швидкості 
адаптації до змін, розширює аудиторію, що може 
скористатися індивідуалізованим навчальним 
контентом, підтримує співпрацю та інтеграцію, 
дозволяє індивідуалізувати навчальні траєкторії 
та забезпечує навчання в комфортних умовах 
з оптимальним використанням часу [10]. Згідно 
з І. Колесніковою, упровадження цифрових техно-
логій у навчальний процес передбачає розвиток 
компетентності викладачів у сфері інформаційних 
і цифрових технологій, що підвищує якість нав-
чання та сприяє ефективній взаємодії зі здобува-
чами освіти [7]. 

Отже, цифрова трансформація в освітній 
сфері України – це багатогранний процес, який 
включає впровадження цифрових інструментів 
і модернізацію підходів до навчання й управління 
закладами освіти.

У результаті дослідження встановлено, що циф-
рова трансформація (skaitmeninė transformacija) 
в Литві розуміється як одна з найважливіших 
змін сучасного світу, на яку система освіти кра-
їни має обов’язково реагувати. Науковці заува-
жують, що, оскільки цифрові навички набувають 
вирішального значення для майбутньої кар’єри та 
життя, важливо застосовувати цифрові технології 
систематично та з максимальним результатом, 
а суттєва різниця в рівні сформованості цифрових 
навичках членів суспільства підкреслює необхід-
ність цифровізації освіти [17]. Для досягнення цієї 
мети в Литві було започатковано проєкт «Цифрова 
трансформація освіти (EdTech)», який спрямова-
ний на впровадження в освітній процес інновацій, 
заснованих на цифрових технологіях. Це включає 
створення середовища для випробування інно-
ваційних методів у закладах освіти, надання кон-
сультацій викладачам щодо впровадження техно-
логій, а також забезпечення підтримки у вирішенні 
питань, пов'язаних із використанням цифрових 
технологій. Основна увага приділяється впрова-
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дженню новітніх освітніх технологій за допомогою 
системи заохочення та підтримки, а також підви-
щенню рівня цифрової грамотності всіх виклада-
чів закладів освіти [19].

У латвійських нормативно-правових джерелах, 
зокрема в документі «Про рекомендації цифро-
вої трансформації на 2021–2027 роки», визначені 
основні напрямки цифрової трансформації (digitālā 
transformācija) в Латвії. Серед них можна визначити 
такі: удосконалення цифрових навичок і освіти, 
забезпечення безпеки та надійності в цифровій 
сфері, поліпшення доступу до телекомунікацій-
них послуг, розвиток інформаційно-комунікаційних 
технологій, а також стимулювання інновацій й їх 
впровадження на ринку. Ці процеси спрямовані на 
створення суспільства, економіки та державного 
управління, які використовують потенціал цифро-
вих технологій та розробляють нові, покращуючи 
середовище, створене цифровими ресурсами. Це 
сприяє поліпшенню якості життя кожного громадя-
нина та суспільства в цілому, підвищує конкурен-
тоспроможність національної економіки. Крім того, 
мета цифрової трансформації полягає в тому, щоб 
сприяти переходу до суспільства, де використання 
цифрових технологій допомагає реалізувати 
основні права та сприяє загальному добробуту, 
включаючи задоволення соціальних потреб, роз-
виток навичок, необхідних для працевлаштування, 
та стимулювання креативного розвитку [20].

Згідно з «Національним планом розвитку 
Латвії на 2021–2027 роки», цифрова трансформа-
ція трактується як ключовий чинник для всіх галу-
зей, зокрема у сферах інновацій, науки й освіти 
[18]. Основний акцент у цифровій трансформації 
спрямований на підвищення доступності й якості 
освіти за допомогою цифрових технологій, удо-
сконалення цифрових навчальних ресурсів і сис-
тем оцінювання, а також забезпечення доступу 
до наукової інформації та цифрових навичок для 
науковців [21].

Цифрова трансформація (digitaalne 
transformatsioon / hariduse digitaalne 
ümberkujundamine) в естонському дискурсі є непе-
рервним процесом, який базується на складній 
ІТ-інфраструктурі, програмних засобах і логічно 
поєднаних мережах і даних. Цей процес сприяє 
комбінуванню онлайн і офлайн сфер, сприяючи 
інтеграції технологій та радикальній трансформа-
ції галузі [16]. 

Згідно з поглядами Л. Бурламакі та Р. Каттел, 
важливою особливістю успішної цифрової тран-
сформації Естонії є фокусування на інноваційних 
ідеях, які можуть на перший погляд здаватися 
навіть фантастичними, але вони мають значний 
потенціал для активізації майбутнього розвитку 
країни, а також для створення універсальної циф-
рової інфраструктури та децентралізація цифро-
вих стратегій [15]. 

Розробники проєкту «Цифрова трансформа-
ція в навчанні дорослих для активного громадян-
ства» наголошують, що цифрова трансформація 
означає зміну підходу до того, як ми робимо різні 
речі за допомогою інформаційно-комунікацій-
них технологій, а також зміну нашого розуміння 
приватності, впливаючи на соціальні, культурні 
й економічні сфери нашого існування. Цифрова 
трансформація також порушує питання про вплив 
цифрової комунікації на наші здібності та погляди 
як індивідів [22].

Висновки і пропозиції. На підставі вище-
викладеного можна підсумувати, що науковці 
з України, Литви, Латвії й Естонії визнають важ-
ливість цифрової трансформації як головного 
фактору в сучасному розвитку суспільства. 
Однак, хоча загальний контекст розуміння циф-
рової трансформації є схожим, фахівці в різних 
країнах пропонують неоднакові підходи щодо 
реалізації цих процесів, ставлять акценти у своїй 
діяльності з урахуванням національної специ-
фіки здійснення освітнього процесу. Так, вітчиз-
няні освітяни, роблячи наголос на розробку та 
впровадження цифрових рішень у сфері освіти 
та науки, спрямовують свої зусилля на активі-
зацію розвитку електронних платформ для нав-
чання, упровадження онлайн-курсів та інших 
форм електронного навчання. Литовські та лат-
війські педагоги зосереджують свою увагу на 
інтеграції цифрових інновацій у сферу освіти 
та забезпеченні цифрової безпеки й доступно-
сті послуг, що охоплює впровадження новітніх 
технологій у навчальний процес, а також прове-
денні заходів для підвищення рівня захищено-
сті даних та інформаційної безпеки у навчаль-
них установах. Естонія відрізняється високою 
інноваційною культурою та швидким розвитком 
ІТ-інфраструктури. Естонські фахівці приділя-
ють значну увагу розвитку цифрових навичок 
членів суспільства та підвищенню якості циф-
рових навчальних матеріалів, активно впрова-
джують нові технології в діяльність ЗВО, а також 
надають підтримку у створенні та розвитку 
стартапів у сфері освіти та цифрових техно-
логій. Наведені підходи вчених відображають 
специфічні особливості (національні, культурні, 
економічні тощо) розвитку ку кожної країни та її 
потреби, але водночас демонструють загальне 
розуміння та визнання важливості цифрової 
трансформації в сучасному світі.

Перспективним для подальших наукових роз-
відок видається глибоке, системне дослідження 
цифрової трансформації в країнах Балтії, спрямо-
ване на вивчення ефективності інтеграції цифро-
вих технологій в освітні програми та методику нав-
чання, а також впливу цифрової трансформації на 
розвиток навичок майбутнього.
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of the experience of Ukraine and the Baltic countries

The article explores the notion of digital transformation, which in modern society has become an integral part 
of the development of various spheres, in particular education, highlights approaches to digital transformation 
in education in Ukraine and the Baltic countries, compares their strategies, approaches and various aspects 
of digital transformation, including integration of digital technologies and development of digital skills. Modern 
researchers from Ukraine, Lithuania, Latvia and Estonia actively explore digital  transformation  in education 
and reflect this  in their scientific works. Ukraine defines digital  transformation as a comprehensive work on 
digital solutions in the field of education and science, which involves creation of a secure electronic educational 
environment and introduction of digital technologies to improve the quality of education and management of 
education  institutions.  In Latvia, digital  transformation  in education  focuses on  integrating digital  innovation 
and ensuring digital security and accessibility of services. Programs and projects are aimed at increasing the 
level of digital  literacy among applicants for education and teachers and introduction of digital technologies 
in  the  educational  process.  In  Lithuania,  digital  transformation  is  also  actively  developing with  a  focus  on 
integration  of  digital  technologies  into  the  educational  sphere.  Projects  aimed  at  introduction  of  digital 
technologies  into education, support of digital skills among all participants of  the educational process, and 
maintenance of availability of digital resources are key areas of the country's development. Estonia, in addition 
to  developing  digital  skills  in  education  and  improving  the  quality  of  digital  learning materials,  focuses  on 
creating a universal digital  infrastructure and decentralizing digital strategies. This  includes development of 
complex IT infrastructure, digital applications and optimally connected network systems. To sum up, important 
aspects of digital transformation in the education of each of the studied countries are development of digital 
skills of participants of the educational process, ensuring security of digital environments and introduction of 
digital technologies to improve the quality of learning. However, each country has its own characteristics and 
accents in this process, which are reflected in their strategies and approaches to digital transformation.

Key words: Baltic countries, digital  innovations, digital skills, digital  technologies, digital  transformation, 
education development, Ukraine.


